

अर्धमागधी आगम साहित्य का इतिहास

इकाई - 4 - व्युत्पत्ति - सत्र

Q- अर्धमागधी आगम साहित्य में व्युत्पत्ति सत्र का संक्षेप से विस्तार करें।

Ans अर्धमागधी आगम साहित्य में व्युत्पत्ति सत्र का है जो इस प्रकार के हैं - (1) मन्दीसूत्र

(1) अनुसंगकार

(1) मन्दीसूत्र के रचयिता - कृष्ण गणि-के शिष्य देवनाचक हैं, ये देवद्विगणि द्वारा अभिमान से विन्न हैं। इसमें 40 जायाएँ और 59 गद्य सत्र हैं। सूत्र के अनन्तर 23 विरावली से अफलाहु, स्थूलभद्र, महागिरि, आर्य उद्याम, आर्य समुद्र, आर्य मंगु आर्य नागदलित, एकद्विदल आचार्य, नागार्जुन आदि के नाम उल्लिखित हैं। सम्यकश्रुत में द्वादश-शास्त्र गणि पित्रु के आचार्य आदि 12 में द्वादश गद्य हैं। मिथ्याश्रुत में आत्मबोध से अद्वैत करनेवाली रचनाएँ फारे गणि हैं। इसमें श्रुतज्ञान के मूलतः दो अद्वैत किसे गये हैं - डाकु बादा और डाकु प्रविष्ट। लीककारों के अनुसार डाकु प्रविष्ट गणधरों द्वारा और डाकु बादा लक्ष्मिरी द्वारा रचे जाते हैं। आचार्य, सत्र केनागादि अद्वैत डाकु प्रविष्ट के हैं। डाकु बादा के अक्षर्यक और आवरण व्यतिरिक्त अद्वैत

यह सभी मन्दीसूत्र सत्र के महत्वपूर्ण

अद्वैत

(11) अनुयायिकाकार के रचयिता → आर्य रक्षित
 माने जाते हैं। विषय और भाषा की दृष्टि से
 यह ग्रन्थ पद्योक्त अर्वाचीन है। पुराणों में जो भी
 भे पल्लयोगम, सांग्रौपम, संख्यात, असंख्यात और
 डामन्त के प्रकार एवं निक्षेप, अनुगम और नय का
 प्ररूपण किया गया है। इस ग्रन्थ में लयाकरण
 सम्बन्धी समास, तद्धित धातु निरुक्ति,
 वर्णोच्चारण, लोप रूपे वर्णविकार तथा का विकल्प
 किया गया है। पारवर्णियों में शमण, पाण्डुरंग, मित्र
 मिष्ट, हापालि, हापम रूप परिवर्तन का
 उल्लेख आदि है। पेशेवर लोगों में लैसिथ - कृपा
 केचमेवाले, सोनिय-सूत केचमेवाले, अंजे आदि का
 वर्तन केचमेवाले, कौला लिपा - कुम्हार आदि का
 लिङ्ग किया है। शिल्पजातियों में तंजुवाय-पुनकर
 न्चित्रकार, दंतकार आदि के नाम आदि हैं।
 काव्य के नवरत्न एवं अंगीत के सप्त स्वरों
 का वर्णन भी इस ग्रन्थ में पाया जाता
 है।

— चरक, गौतम महाभारत, रामायण
 पुराण ग्रन्थों के नाम लिङ्ग भी
 किये गये हैं। मन्दीरक में कवि के
 शृंगार रस का स्वरूप का वर्णन
 किया है। इसी प्रकार सभी रसों का स्वरूप
 विश्लेषण किया गया है। कम निरूपण में सप्त
 प्रथम वीर रस को स्थान दिया है तथा
 अन्तिम रस प्रशान्त माना है।